

◎非常记忆

逆流而上

高考分数显示在电脑屏幕上的那一瞬间,爱人一跃而起,仿佛中了五百万,狂呼乱喊,紧紧地抱着我和女儿。天很热,在拥抱中,能感觉到女儿颤抖的身体在燃烧,眼里开满幸福的花。

一个意想不到的成绩,一场人生的转折,在深夜里绽放。

报志愿的一小时,可以说是心理和生理的巨大考验。大量的攻略,方法以及技巧,此刻,就是一场博弈,拼的就是速度,拼的就是运气。临关网前一分钟,看到女儿的成绩稳居专业第二,我们的心终于放下了。不料,突然杀进来一位少数民族考生,要知道,少数民族地区是认加分啊。我们慌成一团,但也无力挽回,眼睁睁地看着与心仪的专业擦肩而过。

我不知道是怎么离开报考现场的,只记得对面的女孩报考脱档,全家人哭得稀里哗啦;只记得女儿很平静地收拾了桌上的资料,拉着我的手,她的手冰凉,凉入我心;只记得女儿说了一句话,也许十八年前过于顺利了,老天爷故意设了一道坎,让她成长吧。

命运往往和意志是背道而驰,燕雀逆风而翔,游鱼逆流而上,很多时候,人一旦有了意志和想法,其脚步就不会那么沉重。接下来的一年,泡泡糖一样黏人的女儿,突然间像是消失了一样,一周一次的电话越来越简短,有时只发一下在图书馆十四、五小时学习的截图。

“儿行千里母担忧”,真正体会到一字千金。我有时会在女儿书桌前呆坐很久,想着她小时候的模样。爱人劝我去学校看看。

在学校附近,入住女儿事先定好的酒店。因为有夜自习,她没有去接我,买好了晚饭放在了酒店房间的桌子上。

吃过晚饭,我走到窗前,夜已深,街道上空荡荡的。这座滨海城市在夜色中在秋雨中再次被唤醒,在街灯映照下一片辉煌。

一阵急促的脚步声由远及近,是女儿到了。我开门的瞬间,她正欲敲门。背着沉重的书包,气喘吁吁,依旧是满脸洋溢着灿烂笑容,她紧紧地抱着我:“妈妈,妈妈,让我看看你带来的好吃的。”

我扑哧一声笑了,还是那么调皮可爱。孩子瘦多了,也长高了。“我已经向导员和宿管阿姨请了假,今晚就陪您。”说完,一跃而起扑向床上,一个“人”字躺在床上。我坐在床沿边,撸着她的长发,像小时候一样,唠叨着

一些家常。

“妈妈,您早点睡吧,我写完这份实验报告就睡。”

1800多公里的路程,飞机、火车、汽车,整整折腾了一天。睡梦中感觉到有灯光,我努力地睁开眼睛,凌晨一点,女儿依旧在学习。灯光下女儿的背影越发的瘦小,没有人比我更清楚,女儿这一路多少艰辛多少苦,汗洒盛夏,苦战寒冬。长时间的熬夜、喝咖啡,让她患了缺铁性贫血。

我曾经和她讲过,高中是人生中最辛苦的三年,上了大学就轻松了。也许她忘记了,也许她从来就没有在意过,只是觉得不管是中学还是大学,青春是用来奋斗的。

和她待了两天。教室、图书馆、乒乓球馆,忙得不可开交。我不想让女儿纠结与不安,改签了返程的机票。

在这一年中,女儿除了每天八百米跑,一周一次健身房强训,还参加了各类乒乓球比赛,成为学校少有的乒乓球协会女生会长;不善于表演的她第一次登上了舞台,还加入了中国志愿者组织……大学生活丰富多彩,但她并没有放弃心中的梦想,追寻着那盏灯,义无反顾,勇往直前。最终,披星戴月的365个夜晚,化作一道道无形的力量,让她在转专业这场战役中乘风破浪,摘得桂冠。念念不忘,必有回响。那一刻,女儿回信息:“真想哭,回归热爱!”

从生物科学到数学专业,从大一到大二,再到追上同学们的进度,每一次变化都是她人生的一次逆袭。现在的女儿,不管处于什么环境,她都能够从容地面对。她说:“逆流而上的才是人生!”

一帆风顺固然重要,但是逆流而上才是真正的强者。不经一番寒彻骨,哪得梅花扑鼻香。不经过困难的洗礼,怎么会有更加辉煌的自己。

文/屠凤彩

◎城市笔记



恋上瑜伽

遇见是一种缘分,瑜伽就是我的遇见。转眼间,瑜伽走进我的生活已经四年,一千多个日子的坚持,让我从最初的菜鸟练习者,变成了如今的瑜伽达人。最与众不同的是,长长的训练之路

上,我没去专业的瑜伽馆上课,而是自己在家中,跟着下载的视频训练。没有老师指导,也没有老师监督,说起来就像没有学历证书的应聘者一样,不被看好。好在练习瑜伽,只为丰富业余生活,跟考试应聘无关,是不是正规军无妨。

刚开始,身体的每一个部位僵硬得如木棍,少得可怜的肌肉,缩在身体各处的筋腱,还有堆积的脂肪,它们一起向我发难。视频中最基本也是最简单的动作,伸手抬腿我全做不到位,一个山式的站立,摇晃得随时能摔倒,半莲花坐姿,几分钟脚踝就断裂般疼。心中无数次冒出终止练习的念头。我又无数次对自己说,别人能做到的,我一定能做到。我坚信持之以恒的收获,我懂得打败自己需要多大的自信。

那段时日,只要有时间,别人追影视剧,我是反复看各类瑜伽老师的教学视频。特别是练习前,我要先把一节课的内容看好几遍,记熟基本动作,然后再跟着做。我默默鼓励自己,一定不能着急,水到才能渠成。胳膊撑不住,我就用早晚举哑铃训练臂力,平衡训练,看视频中的老师,轻松单腿支撑,做出各种动作,我腿脚无力,别说做动作了,单脚站立如天方夜谭。最考验人的是全身无处不在的疼,原来疼的地方还没好,新的疼痛又来了,每天练的部位不一样,疼痛的地方也就不一样,叠加在一起的疼,随时要摧毁我的自信。放弃还是坚持不停地较量着,我咬牙牢记老师的话:练习瑜伽不是一日之功,一定要相信慢工出细活,一定要相信自己每天的积累就能带来质的飞跃。

花开花谢走过一年,我闯过疼痛关,打好了基础。比较难的太阳式、风吹树式、拜月式、舞王式,我都已经练得很好。就连肩倒立和全莲花坐姿也没问题。身体的柔韧性加强了,四肢变得格外灵活。虽说自己在家中训练,少了老师的当面指导,但却节省了路上往返的时间,还不用受上课时间的限制,随意而灵活。如果去瑜伽馆,寒冷的冬天里,除了奔波的辛苦,还有脱换衣服的烦恼,训练结束,浑身是汗,更不能及时走。我在家中,只要铺开垫子,打开视频,轻柔悦耳的音乐中,一张瑜伽垫,一面穿衣镜,客厅一块小小的空地,便是我身心俱悦的健康之旅。最欢心的是还节省了一笔不小的费用,细细说来,利多于弊。

冬去春来中,瑜伽伴我走过了四载,我不曾冷落它,它也从不负我,我们彼此包容,又彼此独立。心情好时,我让自己的肢体尽情舒张,伸展,变换,让奔涌的血液逐渐舒缓下来,将范仲淹

《岳阳楼记》中的经典语句“不以物喜,不以己悲”幻化于心,培养笑看沧海桑田变迁的淡定,追求自身修为的任重道远。烦恼时,我盘腿坐好,在呼吸的调理中,轻扫蒙尘的心灵,远离世事的烦忧。这一刻,心静如水,这一刻,淡定如禅,这一刻,来之不易。

美国著名的心理学家詹姆士说:种下行动,就会收获习惯;种下习惯,就会收获性格,种下性格,就会收获命运。与瑜伽的遇见,唯美了整个曾经,遇见瑜伽,知我冷暖,懂我悲伤,净我心灵。感谢自己恋上瑜伽,爱上瑜伽,让坚持成为了一种习惯,收获了许多生活的感悟。所谓“掬水月在手,弄花香满衣”,得到的要懂得珍惜,失去的要学会忘记,不论生活如何,不论人生际遇如何,在美好的年月,不错失美好的风景。

文/张丽

◎闲看简说

谢幕里的悲喜

说来可能有点低幼,在剧场看剧,我最喜欢的桥段居然是谢幕:场灯灭了又亮,大幕闭了又开,全体演员、主创平安喜乐地雀跃而至——仿佛只经了这一刹那,所有的坏人都变好了,所有死去的都活了回来,那种噩梦初醒、失而复得的欢愉,与几分钟前剧中的悲欢离合恍如隔世。在这“加量不加价”的几分钟番外馈赠里,观众和演员有着源于戏又出离戏的最直接、最热烈的互动,那种感受,温暖而治愈。

我生性拘谨,很难在公共场合表达个人的情感,即便是对他人的赞美,也往往因为这样那样的顾虑而羞于开口。这在日常的“资深死宅”生活中问题不大,到了剧场,就常常不无遗憾,甚至生出歉疚来。比如看音乐剧《巴黎圣母院》剧末,随着卡西莫多《Danse mon Esmeralda(舞吧,艾斯梅拉达)》中高昂而嘶哑的几次转调,疼痛和心碎层层推进,到最后一句高音时达到顶点。直到大幕徐徐关闭,人们还没有从悲伤中缓过来。然而场灯亮起,演员已经出来谢幕了——死去的爱斯梅拉达婷婷袅娜而又风情旖旎;身体扭曲了一整场的卡西莫多笑容舒展、脊背挺直,脸上满是让人长出一口气的笑意。

那一场的卡西莫多,实在太赞了。很多人(包括我自己)忙着打开手机,把他苦尽甘来的这一刻拍摄下来,自然就没腾出手来再去鼓掌;而鼓掌的观众似乎也多内敛含蓄,大家热切而沉静地拍手,比起法剧谢幕时常见的潮水式的欢呼、演员和观众宾主尽欢、全场蹦迪的传统,气氛显得

有点荡。演员似乎有点失落,礼貌性地两次鞠躬致意便结束了,像一杯苦涩而香浓的咖啡,虽然妥妥地、热热地悉数落了肚,但本来应该是余味袅袅的,却忽然被端走了杯子。

然而我当时,并没有觉察到有什么不妥——卡西莫多的结尾唱段太虐心了,出了剧场,我还一边走一边哭,完全没有意识到演员会失落会尴尬。女儿却在为演员鸣不平:法剧谢幕的传统,是观众除了热烈的鼓掌之外,还有在自己喜欢的演员返场时适当的欢呼和尖叫,演员感受到这份热情,会认为是赞赏和回馈。会一次次地冲台鞠躬,比如法语版的罗密欧与朱丽叶,全体演员退了又进去了再来,先后前冲有十多次。而今天的这场,好多人都在忙着拍手机“尬死了”。

我听了以后有点懊悔:我明明那么欣赏卡西莫多,却没有用特有的剧场语言,让他感受到我的热忱。我一向觉得自己性格羞涩而且一把年纪,让我像小孩子似的大声尖叫肯定不习惯,也不现实,况且现场观众那么多,鼓掌的不差我一个——大概很多人都是这么想的,三个和尚没水吃,观众才会不够热情。而事实上从始至终,我们明在每一个乐段和精彩瞬间,都用尽全力持续鼓掌,事后才意识到对演员来说,“那不一样”。观众在谢幕时的表现,反映了他们对整场演出的肯定和回馈,是演员辛苦卖力,甚至燃烧自己地演出一场完毕,最看重的东西。

我心里很是愧疚,忽然觉得有点对不起他们。

后来看男版《天鹅湖》的首演。有人是在上海看了七天又追来北京的,狂热程度和默契显然更高,也更善于表达。我记取了巴黎圣母院的遗憾,不再安静如鸡,在大段炫技的群舞里,对王后的精彩绝伦大赞特赞,除了热烈鼓掌,也罕见而响亮地尖叫。甚至于在掌声和欢呼声的潮水消退之际,还朝着特别赞叹的头鹅扮演者麦克斯喊了一声(粉丝对他的昵称):“大白鹅!”已经转身准备离场的麦克斯,显然听懂了这个昵称,回头开心灿烂地笑。

万事开头难,这个口子一开,我便像突破了自我似的放飞起来,在还喊了一声“bravo!”女儿笑我:“老简你淡定……您这,典型的中老年追星铁树开花啊,啧啧,这么上头。”我也笑,并没有像以往那样感觉不好意思,反倒再想,下次再看巴黎圣母院,我预备要把这全套的场面,原样再来一遍。事后看演出剧场的公众号文章,说起主创人员对首演观众的热情赞不绝口,我心里便油然生出一丝亲切的喜悦,知道那些涌动着的热情里,也包括我喊的那一声“大白鹅”。文/阿简